

DIARIO DE PALMA.

SABADO 5 DE JUNIO DE 1852.

Noticias extranjeras.

Paris 21 de mayo.

Se recogió ayer en el correo de la *Independencia belga* y hoy ha sufrido igual suerte la *Emancipacion*.

= El *Progreso* diario de Arrás, ha recibido un segundo aviso, que publica al frente de su número del 19 de este mes.—La *Gaceta de Languedoc* ha recibido tambien un segundo aviso. «El periódico avisado, dice la *Patria*, publica á continuación del aviso la siguiente carta: «A los señores directores de la *Gaceta de Languedoc*.—Muy señores míos: al llegar esta mañana á la redacción del periódico, he encontrado un segundo aviso dado por el prefecto á la *Gaceta de Languedoc*. La posición en que se ha colocado á la prensa y particularmente á la *Gaceta de Languedoc* hace á mi ver imposible toda redacción; el cargo de redactor mudo es intolerable y sin dignidad: estoy decidido á no conservarlo por más tiempo, y dimito en vuestras manos las honrosas funciones que me habiais confiado.—Vuestro etc.—O. Depeire.—Tolosa 17 de mayo.

= Una hermosa estatua de cuerpo entero y de mármol blanco, representando al mariscal Soult, duque de Dalmacia, debida al cincel de Pradier, ha sido colocada en el museo de Versalles.

= Se asegura que el gabinete de San Petersburgo ha tomado una posición neutra en la cuestión comercial que divide á la Prusia y al Austria.—El 18, el congreso de aduanas celebró una larga sesión. El objeto de la discusión fué la sección que determina la representación de Zollverein en el extranjero. Esta representación debe emanar exclusivamente del Zollverein. La Baviera, el Wurtemberg y la Sajonia combatieron vivamente esta sección. Los plenipotenciarios de estos estados sostuvieron que si se adoptaba semejante disposición, la Prusia se apoderaría de la dirección suprema de los asuntos de Zollverein y podría obrar con más energía á favor de sus intereses políticos y materiales. En su consecuencia han declarado que jamás harían concesión alguna sobre este punto y que se reservaban el derecho de una representación particular. Este ha sido el motivo porqué no solamente fué imposible entenderse sobre ello, sino que ni siquiera se logró acercar las opiniones divergentes.

= El rey y la reina de Hannover llegaron á Berlin el 18, el gran duque de Mecklemburgo era esperado para el día siguiente.

= *Potsdam 18 de mayo*.—Cuando el emperador de Rusia, el rey y los príncipes llegaron al castillo, los oficiales de la guarnición les recibieron con el mayor entusiasmo. El emperador apareció entonces en el balcón, acompañado del rey, de los príncipes y de un numeroso séquito. S. M. bajó y se puso en medio de los oficiales que le rodeaban diciéndoles: «Grande es mi

placer, señores, al encontrarme de nuevo entre vosotros. Conocéis ya mis sentimientos y sabéis que he sido siempre vuestro fiel camarada; todo mi corazón ha sido por vosotros en los tiempos difíciles y al decir esto el Czar tendió la mano al coronel conde de Blumenthal, comandante del primer regimiento de la guardia.—Habeis continuado siendo fieles como siempre; yo vengo á vosotros; los viejos con los viejos. Queremos continuar siempre y sostenernos como buenos amigos. ¿Lo queréis?—¡Sí, magestad!, exclamaron los oficiales formados en círculo.—El emperador, después de haber dirigido palabras afables á algunos coroneles, dijo al general Macerendo en el momento de retirarse: «Tambien nosotros continuaremos siendo los mismos, buenos amigos y camaradas fieles.» Entonces empezaron los hurras que acompañaron al rey y al emperador hasta la puerta del castillo.

= En el *Risorgimento* de Turin del 18 de mayo se lee lo siguiente: «Se dice que se ha constituido el ministerio del modo siguiente: MM. de Azeglio, Presidencia y Negocios extranjeros; Galvagno, Gracia y Justicia; Pernati, Interior; La Marmora, Guerra; Paleocapa, Obras Públicas; Boncompagni, Instrucción pública; y Spinola, Hacienda.—Otros creen que M. Boncompagni irá al ministerio de Gracia y Justicia, reemplazando á M. Calvagno, que no ha aun retirado su dimisión, y que M. Jarini conservará la cartera de Instrucción pública. Esta versión no nos parece del todo bien fundada.

= Nada se sabe de positivo, dice la *Patria*, sobre la nueva composición del ministerio piemontés, pero parece cierto que el general La Marmora conservará la cartera de la Guerra y M. Paleocapa el de Obras públicas.

= En Francfort se ha distribuido el prospecto del nuevo empréstito austríaco, que dice debe servir para equilibrar los ingresos y los gastos, y volver al papel moneda su valor nominal.

= Se lee en el *Morning Herald* del 20: «Los negociantes, y sobre todo aquellos que tienen relaciones con Holanda, sabrán con gusto que se va á establecer un telégrafo eléctrico submarino entre Inglaterra y aquel país. Esta línea se extenderá á la Bélgica y á la Prusia, y generalmente al norte de Europa: las ventajas que en ello encontrará el público harán menos crecidos sus gastos. En caso de guerra la Inglaterra tendrá una segunda comunicación abierta con el continente.

= En la sesión de la Cámara de los Comunes del 20, lord Pamerston anunció que al día siguiente llamaría la atención de la Cámara sobre los rumores esparcidos acerca de pretendidos cambios políticos en España. Después de esto, M. Gladstone preguntó al gobierno si habia fijado su atención en los rumores de grandes descubrimientos de oro en la isla de la Reina Carlota, á la cual se decía que habian ido gran número de individuos de California. Inquirió si se habian tomado medidas para asegurar el ór-

den y la autoridad de la Corona. Contestó sir John Pakington que habia recibido un parte del gobierno de la isla Vaucouver, anunciándole el descubrimiento de oro de la isla Carlota. Este descubrimiento es importante, dijo, pero el gobernador no ha podido darme detalles exactos sobre su valor y extensión. El parte dice tambien, que habian llegado algunos buques americanos procedentes de California, y que se esperaban algunos más. En su consecuencia, el gobierno ha enviado refuerzos para la conservación del orden. En cuanto á la segunda pregunta del honorable miembro, no cree deber explicarse sobre las medidas tomadas por el gobierno á consecuencia de este descubrimiento.

= El número de emigrados de Irlanda para los Estados- Unidos correspondiente al año último se evalúa á más de medio millón. Los agentes de la emigración en América esperan un aumento considerable para este año.

= La condesa de Neully, el duque y la duquesa de Nemours visitaron ayer á S. M. en el palacio de Buckingham.

= Cuanto antes se esperan en Claremont á SS. AA. los duques de Montpensier.

= El general Rosas salió el lunes de Plymouth para Southampton, donde va á fijar su residencia.

= Corre el rumor de que en cualquier combinación ulterior de un ministerio liberal, es posible que lord John Russell esté dispuesto á pasar á la Cámara de los pares para ser allí el jefe director de su partido, en reemplazo de lord Lansdowne. Dejaría su puesto difícil de jefe del partido liberal en la Cámara de los comunes á algun otro reformista en quien la corona, el país y la cámara pudiese tener confianza.

= El vapor «Franklin» que hace el servicio entre Nueva-York y Bremen, entregó el juéves en Southampton las cartas y periódicos de los Estados- Unidos. Las noticias de Nueva-York alcanzan hasta el 8 del corriente, y carecen de interés político. El Senado discutía la cuestión de la subvención destinada á la compañía de vapores de Collins; no se habia votado aun ningun aumento; pero el haber rechazado una enmienda, teniendo por objeto el borrar el artículo relativo al suplemento de socorros que se tenían que conceder, daba á conocer que se otorgaría el aumento. El general Cass se constituyó el defensor de esta medida.

Segun las últimas noticias de Méjico, se habia enviado un nuevo representante á Washington para terminar definitivamente el asunto del canal de Tehuantepec.

Paris 22 de mayo.

La venta de los cuadros de la galería del mariscal Soult continuó ayer. La multitud de curiosos no era ménos numerosa que el primer día. Entre los cincuenta y cuatro cuadros vendidos ayer se notan: *El milagro de S. Diego*, de Murillo por 85,000 fr.; *La huida de Egipto*,

del mismo, 51,500 fr.; *La via de Dolores*, de Luis de Morales, llamado el *Divino*, por 24,000 fr. *Mater dolorosa*, de Murillo por 10,600 fr.; *Escena de epidemia*, de Murillo, por 20,000 fr.—El montante de la venta de ayer compone la suma de 271,143 fr.—El cuadro de la *Concepcion* comprado para el Museo de Louvre fué llevado anteayer á su destino.

Hoy ha tenido lugar la tercera última venta. Deben haberse vendido sesenta y ocho cuadros, la mayor parte de Murillo y de Zurbaran.

—El 19 por la mañana partieron los gefes árabes. Formaban unos cincuenta con sus criados, todos hospedados en el *Hôtel des Princes*. El gobierno habia concertado á 10 fr. por persona, habitacion y comida. Los criados árabes recibieron 100 fr. cada uno de gratificacion.

—El decreto que convoca los colegios electorales de Bélgica para la renovacion parcial de la cámara de los representantes se ha publicado en el *Monitor belga* del 19, con fecha del 18.—Segun el artículo 51 de la Constitucion, los miembros de la cámara de los representantes son elegidos por cuatro años y renovados por mitad cada dos.

—El 19 tuvo lugar una gran revista militar en Berlin en honor del emperador de Rusia, en el Tempelhoferpeld.—Las tropas se formaron en dos órdenes de batalla.—El emperador de Rusia y el rey, llegaron á las once á la puerta de Halle, en una calesa descubierta; y se vieron obligados al ir al paso á causa de la multitud que los rodeaba.—A las once y media SS. MM. que habian montado á caballo llegaron á la parada, seguidos de un brillante estado mayor, y rodeados de los príncipes de la familia real, del gran duque Constantino, etc. etc.—El emperador Nicolás llevaba el uniforme del 6º regimiento de coraceros del cual es gefe; el rey vestia el uniforme de general prusiano. Las diferentes músicas tocaron el himno nacional ruso, y hurras multiplicados se mezclaron con el estampido de los cañones.—Despues de la revista, SS. MM. hicieron desfilar en su presencia las tropas mandadas por el general de Wrangel. El emperador de Rusia se puso al frente del 6º regimiento de coraceros y lo hizo desfilar ante el rey.—A la una y media, habia terminado ya la revista.

—En la sesion de la segunda cámara de los estados de Prusia del 19 de mayo, el presidente, conde de Schwerin, dirigió á la cámara un discurso de despedida, en el cual se espresó en estas palabras: «La historia juzgará á las dos cámaras y el punto de vista en que se han colocado. Podemos esperar con calma y confianza este fallo. Sin duda las mayores cuestiones de la política exterior é interior no se han resuelto aun, pero podemos alimentar la esperanza de que las primeras lo serán en el sentido tradicional de la política de la casa de Hohenzollern y las segundas en el terreno del derecho constitucional del pais. Podemos, segun creo, entrever al través de las nubes del presente un brillante porvenir. No nos dejemos estraviar por los consejos de los que, ciegos por engañosas apariencias, no saben pronunciarse sino para volver al absolutismo.—Nos está permitido esperar que la voluntad reunida de un pueblo libre logrará fundar legalmente una libertad y prosperidad duraderas. Unamos nuestros esfuerzos, señores, para que las condiciones esenciales y la prosperidad de un pueblo libre sean desarrolladas y consolidadas; á saber, el respeto de la ley y el amor del rey y de la patria.—Todos los diputados se levantaron gritando: Viva el rey!—Se levantó la sesion.

Los miembros de las dos cámaras se reunie-

ron el mismo dia en el salon blanco del castillo real, en virtud de una convocacion del rey, fecha del 17 del corriente, para oír pronunciar la conclusion de la legislatura. El baron de Mantouffell, presidente del Consejo, pronunció el discurso del cual copiamos los principales párrafos: «Señores, S. M. el rey me ha ordenado el cerrar una legislatura que, durante cerca de seis meses, os ha tenido constantemente ocupados. Del mismo modo que el gobierno de S. M. habeis, señores, hecho los esfuerzos posibles para hacer este tiempo provechoso al pais. Han podido manifestarse opiniones divergentes, se han aclarado dudas, y se han corregido abusos. Gracias á vuestro concurso, el presupuesto del año 1852 está arreglado, y el gobierno se encuentra en estado de hacer frente hasta á las necesidades extraordinarias.—Vosotros habeis tambien probado el mejorar sobre varios puntos el acto constitucional del 31 de enero de 1850, para facilitar el desarrollo racional de la Prusia. Si el ensayo, en lo tocante á la formacion de la primera cámara, hasta la actualidad, no ha tenido éxito, el gobierno comprende su deber de conducir esta cuestion á una solucion tal como lo exige la dignidad de la Corona y el bien del pais.—Echando una ojeada retrospectiva á la fin de vuestra tercera legislatura sobre lo que fué hecho y obtenido durante los tres últimos años, llevaréis regresando á vuestro pais la esperanza de que será permitido á la cooperacion del gobierno y de los súbditos de S. M. el destruir enteramente los esfuerzos de conmociones profundas y de hacer fuerte nuestra patria interior y esteriormente á fin de que todo enemigo la encuentre preparada, pero para al mismo tiempo las bendiciones de la paz encuentren en ella un seguro asilo. Que Dios conceda esto al rey y á su pais.—La legislatura queda terminada.—La sala resonó á los gritos de ¡Viva el rey! En seguida se separaron los miembros de las dos cámaras.—Corre el rumor y aun parece tomar alguna consistencia de que las cámaras serían convocadas de nuevo para el 27 de junio; el gobierno tiene la intencion de someterles una nueva proposicion del rey sobre la formacion de la primera cámara.

—La cámara de los diputados de Cerdeña votó sin discusion, por 110 votos contra 6, el proyecto de ley de un convenio sanitario internacional y de la reorganizacion del servicio sanitario marítimo.

—La crisis ministerial continúa. M. Boncompagni ha aceptado la cartera de Gracia y Justicia; pero M. Spinola no ha creído deber tomar la direccion de la Hacienda.

—En la sesion del 21 de la cámara de los Comunes lord Palmerston hizo la interpelacion anunciada el dia anterior. Despues de haber hecho el elogio del gobierno constitucional, como el mas prudente y el mas seguro que jamás haya inventado la sabiduría humana, el noble lord pidió á los ministros de la reina una declaracion espresa de su deseo de proteger la constitucion española.—M. Disraeli contestó en estos términos á lord Palmerston: «He escuchado el discurso de lord Palmerston con la atencion naturalmente exigida por la importancia de la cuestion y el respeto debido al talento del orador, y no he podido ménos de encontrar un contraste entre sus mismas observaciones y el anuncio que hizo de su mocion. El noble lord declaraba querer llamar la atencion del gobierno sobre los rumores recientemente esparcidos con motivo de intervencion extranjera en España, con objeto de realizar un cambio en la forma actual del gobierno constitucional de dicho pais;

pero lord Palmerston no ha dado á conocer á la cámara ningun detalle sobre estos rumores, ni ha designado las potencias extranjeras á cuya influencia é intervencion habia aludido. Sin duda el noble lord ó cualquier otro miembro de la cámara puede arrancar al gobierno una declaracion general de principios en cuestiones de esta naturaleza; pero en tésis general debia pensar que es muy desagradable para un ministerio el ser llamado á declarar al parlamento su determinacion relativamente á una marcha particular sin razon alguna que justifique la iniciativa de este paso.—Ciertamente pueden existir rumores de esta naturaleza; pero actualmente no se pueden citar hechos que prueben que potencias extranjeras se conciertan para verificar una revolucion en el gobierno de España. Todo cuanto puedo decir en este asunto es que no puede haber falsa interpretacion relativamente á la opinion del gobierno. Y séame permitido recordar un hecho que ocurrió poco tiempo despues de subir al poder el ministerio actual, porque demuestra la opinion del gobierno relativamente á la Constitucion actual de España. El embajador de Inglaterra en Madrid era un noble lord elevado á esta alta dignidad por el antiguo ministerio. En época del cambio de gabinete, el noble lord Howden creyó deber presentar su dimision. Considerando la elevacion de su carácter, su conocimiento profundo del génio español y su simpatía por la causa Constitucional de España, los ministros de la reina creyeron deber aconsejar á S. M. que no aceptase su dimision.

En su consecuencia, si la intervencion extranjera trataba por efectuar un cambio en el gobierno constitucional de España, estoy convencido que esta intervencion seria mirada con ojo desconfiado por lord Howden, y que se apresuraria á dar los consejos y avisos amistosos que están en su deber, para evitar este resultado. Sin desconocer los efectos del tratado de la cuádruple alianza, no vacilo en decir, á nombre del gobierno, que si se intentaba derribar la forma de gobierno que existe desde algun tiempo en España, espero que las personas mas interesadas en el sosten de su trono recordarian las circunstancias en virtud de las cuales la dinastía actual ocupa el trono.... Cuando considero en su conjunto los afectos del sistema general establecido en España, encuentro que es un sistema estrictamente interior y muy ventajoso para los súbditos de S. M. española. No se han atacado los derechos del pueblo, mientras que en Cerdeña, hemos visto un ejemplo reciente del éxito del sistema parlamentario que nos hace esperar que estas instituciones se estenderán por el continente.—Espero que no habrá lugar á discusion sobre este punto. La paz de nuestro pais exige que dejemos á las demás naciones el arreglar sus asuntos de la manera que les parezca mas conforme á su carácter y á sus intereses. La esperiencia de 1848 debe haberles enseñado que las opiniones exageradas están opuestas á los principios de la civilizacion moderna; y los partidos de los cuales ha hablado el noble lord, que sean despóticos monárquicos, ó republicanos rojos, pueden estar seguros que si las luchas de 1848 llegaban á renovarse, no cesarian tan pronto.»

Despues de algunas palabras de sir Lacy-Evans, llamando la atencion del gobierno de S. M. B. sobre los movimientos de las potencias extranjeras, se dió por terminado este incidente, y la cámara pasó á formarse en comité para ocuparse en el bill de la milicia.

Noticias nacionales.

BARCELONA 28 DE MAYO.

DE LA CRÓNICA DE NUEVA-YORCK
DEL 5 DE MAYO.

REVISTA HISPANO-AMERICANA.

Ecuador.—Las últimas noticias que hemos recibido sobre los importantes sucesos de que debe ser teatro en este instante aquella república, son hasta cierto punto contradictorias. Quienes presentan ya como triunfante la empresa del general Flores; quienes le dejan á las puertas de Guayaquil el 13 del pasado, sin haberse apoderado aun de aquella ciudad, elevada por Urbina á la categoría de capital y asiento del gobierno; quienes, en fin, aseguran que todo estaba preparado para recibirlo, mediante una contrarrevolucion que debía estallar tan luego como la expedición se divisase desde las baterías. Mas todos parecen convenir en que las probabilidades están en favor de Flores, no obstante los desesperados esfuerzos que el actual gobierno hace para resistirlo. El único obstáculo con que tropezaría, dicen los más tímidos, sería la corbeta de guerra sueca que estaba en el puerto de Guayaquil, y que, según rumores, había ofrecido su apoyo al actual gobierno; pero hasta este temor se ha desvanecido, porque el comandante de aquel buque parece que se ha limitado en su oposición á protestar contra la invasión en nombre de su gobierno, protesta cuyo objeto de ningún modo comprendemos, no obstante que algunos periódicos de esta ciudad la han publicado.

El vapor *Santiago*, de la mala real inglesa que llegó á Panamá el 19 del presente, refiere que dejó á la expedición en la desembocadura del Guayaquil, y que uno de los buques de Flores hizo un disparo sobre aquel vapor, el cual se limitó á cargar la máquina y seguir ileso su rumbo. La escuadra inglesa estaba en el Callao, y se dice que se dirigía á Guayaquil para estar á la mira de los sucesos: algunos suponían que intentaba impedir la invasión, lo cual no es creíble, si los gobiernos de Chile y el Perú, que hoy están en tan buenos términos con la Inglaterra, se han interesado en favorecerla, como todo parece confirmarlo.

Según el *Mercurio* de Valparaíso, la expedición constaba de 5385 hombres de todas armas, y 12 piezas de artillería, dos vapores, dos buques de vela de alto bordo, y doce menores, lo que es en nuestro entender un tanto exagerado.

No obstante lo espuesto, la tardanza en los movimientos del general Flores, no es augurio muy favorable para su causa, y apenas puede comprenderse estando tan fuerte y respaldado como se le cree generalmente.

Méjico.—El suceso más notable que de esta república ha llegado á nuestro conocimiento, despues de nuestra última revista, es la anulacion, casi por unanimidad en ambas cámaras, de la célebre concesion hecha á D. José Garay para la canalizacion de Istmo de Tehuantepec. Si en algo estaba de acuerdo el espíritu nacional era en quitar de manos americanas, á las cuales se habia traspasado, la ejecucion de aquella empresa, no obstante su vital importancia para el país. El sentimiento americano se ha alarmado á su vez contra lo que aquí se considera como una hostilidad, y ya los periódicos comienzan á proponer que se apele á las armas para hacer entrar en razon, es decir, someterse, á los vecinos del Sur. Acaso se tomarán como pretexto para otra guerra entre los dos países, los ultrajes, cuya naturaleza y causa desconocemos, que se dicen han inferido las autoridades de Acapulco á algunos ciudadanos norteamericanos. Se esperan comunicaciones oficiales sobre todos estos sucesos, del Sr. Letchert, ministro de la Union en Méjico. Respecto á la política interior no habia modificación alguna: el congreso aun no habia cerrado sus sesiones, aunque tampoco habia tomado, hasta las últimas fechas, ninguna medida trascendental en alivio de la triste situación rentística de la república.

Centro América.—Aun no han tenido resultado alguno las conferencias iniciadas en Washington sobre la cuestión de límites entre Nicaragua, Costa Rica y el pretendido reino de Mosquitia: quéjase los periódicos de este país de que la influencia inglesa pesa demasiado en el ánimo de la actual administracion, y se acusa de debilidad á M. Fillmore y á M. Webster. Para nosotros es indudable que si las partes inmediatamente interesadas en la importante cuestion no quieren avenirse, según convenga á los altos mediadores, M. Webster y M. Crampton procurarán arreglar las respectivas pretensiones de sus gobiernos, y se desentenderán de los derechos de aquellos pueblos.

Chile.—Continuaba la república en paz, y adelantando rápidamente el espíritu de empresa: varias asociaciones se habian formado para la realizacion de otras mejoras internas no menos importantes que las de que dimos cuenta en el número anterior. La asociacion para el ferro-carril entre Valparaíso y Santiago estaba ya formada y aprobada por el gobierno, que entraba como sócio con 2.000.000 p.f.

Habiase formado otra sociedad para establecer una línea de vapores pequeños en el peligroso estrecho de Magallanes, que remolcasen los buques á su paso por él; otra para la construcción de un muelle gigantesco en el puerto de Valparaíso, á fin de remover los embarazos que hoy entorpecen al comercio de aquella plaza; y otra, en fin, para ofrecer al gobierno pequeños vapores de guerra para sustituir con ellos su actual marina, como mas adecuados á sus intereses marítimos y mas económicos.

Perú.—Nuestras últimas fechas de este país alcanzan hasta el 8 de abril; se conservaba la paz en la república y no habia serios temores de que pudiese ser turbada. La expedición del general Flores continuaba alimentando, con casi esclusiva preferencia, las discusiones de la prensa, y el partido opositor, apoyado por el ministro de Nueva Granada, Sr. Arosemena, habia sido reforzado con la noticia casi oficial que publicó aquel alto funcionario rojo, sobre el desembarco de los 1500 españoles en Chagres en auxilio de Flores, que tanto conmovió la alarmable nacionalidad de las autoridades de Panamá, según recordarán los lectores de *La Crónica*.

Reinaba en Lima una epidemia local, que aunque no causaba grandes estragos en la poblacion, se habia extendido con tal generalidad, que algunos periódicos habian interrumpido sus publicaciones por falta de impresores. Las diversiones públicas, los negocios, todo se habia paralizado un tanto, y hasta la fiebre política habia tenido que ceder una parte de sus derechos exclusivos ante esta invasión de los malos principios de la naturaleza.

—Según la *Republic* de Washington del 3 del corriente, la salud del respetable Henry Clay se ha empeorado de tal manera, que sus mas íntimos amigos no abrigan ya ninguna esperanza de que se pueda prolongar largos dias la vida de ese eminente político y estadístico. M. Clay ha presentado hace ya algunos dias su última hora, y ha mandado llamar por el telégrafo á su hijo para que reciba con sus últimas disposiciones su postrer aliento. Cualesquiera que sean los errores políticos y ciertas tendencias no siempre conformes con el derecho de gentes en que haya incurrido, los Estados Unidos sufrirán una gran pérdida con la muerte del distinguido ciudadano á quien se ha dado en este país el sobrenombre de *el sabio de Ashland*. M. Clay ve llegar el momento supremo con la resignacion mas cristiana.

—Leemos en el *Correo* de Méjico de 12 de abril último, que el Sr. D. José Lopez ha sido nombrado secretario de la legacion de España en Méjico, en reemplazo del señor D. Julian Brogne de Paz, quien habia recibido la orden de marchar á Quito en calidad de encargado de negocios del gobierno de España.

—S. M. la Reina de España se ha dignado conferir al Sr. de Marcoleta, ministro plenipotenciario de la república de Nicaragua, como una muestra de su Real aprecio, la cruz y placa de comendador de la Real y distinguida orden de Carlos III.

VARIEDADES.

El coffinismo.—El coffinismo es una variedad de charlatanismo, que bajo los auspicios de cierto doctor, Coffin, tiende á hacer rápidos progresos en la Inglaterra. Este sistema descansa en la negacion completa de todos los datos médicos, fisiológicos y anatómicos. Toda la medicina está contenida en la obra del padre del sistema, el doctor Coffin, y todos los que la practican son zapateros, especieros, mecánicos, etc. Los remedios consisten en infusiones de plantas medicinales, de las que algunas son venenos sumamente activos; no se administran en dosis infinitesimales, sino por cucharadas; para mayor precaucion, los creyentes han establecido un fondo que los ponga al abrigo de las multas en que pudieran incurrir.

El mes pasado se verificó en Londres una junta, y los fieles visitaron el museo del doctor Coffin, y los jardines de Kew; se reunieron para tomar té, y marcharon en procesion, llevando á su cabeza al doctor Coffin y al doctor Harle. Lo peor es, que este sistema solo se emplea para las clases inferiores y poco instruidas de la sociedad, siendo por esta razon mucho mas peligroso. He aquí lo que con frecuencia acontece:

Una pobre obrera ve á su hijo enfermo, le lleva á casa de un zapatero que es coffinista, este le administra una cucharada de *lobelia inflata*; el muchacho se pone peor; se repite la dosis, al fin muere.

Palma 4 de junio.

Las miras que presidieron á la creacion del *Monitor religioso*, dispuesta por los operarios de este establecimiento, fueron únicamente proporcionar ocupacion á varios de ellos, temerosos de que la escasez de trabajo no fuera causa de tener que salir de la casa, y tal vez de la isla, por no hallar fácil colocacion en este país; y la de socorrer al Sr. Furió en su estado lastimoso; y se prescindió enteramente de lucro, contentándose todos con que los meros gastos se cubriesen: es decir, que un impulso de caridad y compasion fué lo único que dió origen á la publicacion semanal de que se trata; y á este fin contribuyeron todos en la parte que les fué dable. Pero como despues los abonados iban desfiliando de dia en dia, llegó el caso de no sufragar de mucho los productos para cubrir los mas precisos gastos; llegando la pérdida á ser de unos diez duros mensuales. Esto acontecia ya por Navidad; sin embargo no quise entonces cesar, como debia, ya para no privar de tal recurso al que sonaba como editor, y ya para no truncar las obras empezadas. Con el mes de mayo de este año terminaban naturalmente el *Episcopologio* y el segundo año del *Monitor*; y coincidía tambien la publicacion de la nueva legislacion sobre imprenta, muy atendible si habia de plantearse aquí con todo rigor. En tal caso no pude ménos de resolverme á cesar por mi cuenta en la publicacion del *Monitor*, dispuesto siempre á continuarlo por ínfimo precio, á cuenta y riesgo ageno; pues otra cosa no reclamaban mis intereses gravemente lastimados. Sentí, no hay duda, que mis facultades no me permitiesen proseguir en esta piadosa empresa; pero tengo familia, y gravitan sobre mí cuantiosos impuestos. Creo que el público con esta franca esplicacion quedará enterado. *Haz el bien y no mires á quien dice el refran*: esto creo haber practicado, sin que espere ni desee merezca gratitud ni reconocimiento mi proceder.

Diré por fin, sin que por tan insignificante asunto ocupe mas la atencion del público, que tocante al convenio, que consistía en una mensualidad en metálico, y en entregar cierto número de ejemplares de las publicaciones que me era desconocido hasta hace pocos dias, el señor Furió en carta del 2 de junio actual me dijo entre otras cosas; *En lo demas nada tengo que decir, pues ha cumplido V. con la mayor exactitud en el pago de la mensualidad estipulada*, que era lo principal; y en cuanto al número de obras ahora que sé de fijo cual es, acabaré de entregarle no solo lo estipulado, sino doble, y aun me sobrarán los restantes. Y si la impresion no ha salido de lujo cual apeteciera el Sr. Furió, sino económica, tampoco las 300 libras que sin duda he perdido, aconsejaban otra cosa. Que los demas le remuneren con otro tanto y de esta suerte se asociarán á obra tan meritoria.—*J. G. y P.*

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. Alejandro Villegas, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el referido cuerpo.

El coronel sargento mayor.—Manuel Jónes.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

Desde el dia 7 del actual y de diez á una de la mañana quedará abierta en el piso bajo de

esta casa Consistorial, la oficina de recaudacion de los atrasos del jornal vecinal de esta ciudad correspondiente al año pasado de 1851. Lo que se hace saber á los que no tuviesen satisfecho aquel servicio, lo efectúen dentro el plazo de los 15 dias siguientes al del referido dia 7; de no verificarlo incurrirán en los apremios y demas costas que su morosidad hará necesarias. Palma 4 de junio de 1852.—José Antonio Togores.

INSTITUTO PROVINCIAL DE 2ª ENSEÑANZA
DE LAS BALEARES.

Escuela normal.

El domingo próximo 6 del actual á las doce del dia se celebrará en el salon de sesiones de la Escma. Diputacion provincial bajo la presidencia del M. I. Sr. Gobernador de la provincia el solemne acto de la adjudicacion de premios á los alumnos de las escuelas públicas de instruccion primaria de esta capital que resultaron mas sobresalientes en los exámenes celebrados durante los últimos dias de enero próximo pasado, con el fin de solemnizar el fausto nacimiento de la Augusta princesa.

Lo que por disposicion del M. I. Sr. Gobernador de la provincia, se anuncia al público para que llegue á noticia de las personas que desean concurrir al espresado acto. Palma 3 de junio de 1852.—El director: Francisco Manuel de los Herreros.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS
DE MALLORCA.

El domingo 6 del corriente se despachará correo para Valencia á las dos de la tarde con el vapor Barcelones, y á las cinco de la misma para Iviza. Palma 4 de junio de 1852.—Pedro Morales.

ACADEMIA QUIRÚRGICA MALLORQUINA.

Esta academia celebrará junta literaria á las ocho y media de la noche en los dias 8, 18, y 25 del presente mes para ocuparse del tratamiento de las enfermedades sifilíticas. Palma 3 de junio de 1852.—José Enseñat, secretario de gobierno.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques entrados en el dia de la fecha.

Laud Soledad, su patron P. Onofre Bordoy, de Cullera, con arroz.

Laud S. José, su patron P. Juan Colomar, de Andraitx, con jabon y otros.

Laud La Sangre, su patron Bartolomé Compañy, procedente de Argel, con ganado lanar: presentó su manifiesto á las 11 de la mañana.

Palma 4 de junio de 1852.—José Peñaranda.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia.

SAN BONIFACIO, OBISPO Y MARTIR.

Habiendo este santo pasado de Inglaterra á Roma, el papa Gregorio II le envió á Alemania para que promulgase el evangelio á aquellas gentes, y despues de haber reducido al gremio de la fe á muchas de ellas acabó su gloriosa carrera en Frisia, á los fieros golpes de la espada, el año 754, á los setenta y cinco de su edad.

CULTOS SAGRADOS.

El domingo 6 de los corrientes en la iglesia del pueblo de la Vileta se celebra la fiesta de la santísima Trinidad. A las siete de su mañana

habrá comunión general: á las nueve y media se bendecirá con toda solemnidad la nueva capilla que dedicada al sagrado misterio, se ha colocado en aquel templo: á las diez se cantará nona y luego la misa mayor á toda orquesta, en cuyo ofertorio predicará D. Pedro Antonio Muntaner presbítero y vicario de la misma iglesia. A las cuatro de su tarde, se practicará con música el acostumbrado ejercicio en honor del augusto misterio. Autorizará estos actos la magestuosa y real presencia de Jesus sacramentado.

ADMINISTRACION DE LOS VAPORES ESPAÑOLES



MALLORQUIN Y BARCELONES.

Habiéndose acercado á esta Administracion algunas personas que desean trasladarse á Valencia con el objeto de asistir á las funciones de Corpus que anualmente se celebran en aquella capital con el decoro y lucimiento que es proverbial, ha acordado la sociedad hacer dos viages extraordinarios con buque de vapor al puerto del Grao, saliendo de aqui en el primero el domingo 6 del corriente á las tres de la tarde y de Valencia el lunes 7 á la misma hora para llegar á esta en el siguiente dia martes 8 del corriente, volviendo á emprender el segundo viage el domingo 20 del actual á la misma hora y de Valencia el 21 á las tres de la tarde para regresar aqui en la mañana del 22.

Si bien en ambos viages conducirá tanto de ida como de vuelta la correspondencia, no por esto alterará la ruta ordinaria á Barcelona ni en los dias, ni en las horas que tiene de costumbre verificar las salidas.

Se admiten pasajeros para dicho puerto de Valencia á los mismos precios que los de Barcelona y son los siguientes:

Cámara de popa	160 Rs. vn.
Cámara de proa	120
Sobre-cubierta	80

Se despacha en la calle de la Portería de Santo Domingo, número 1º, cuarto entresuelo. Palma 2 de junio de 1852.—El administrador—Miguel Estade y Sabater.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 31. De Valencia y Callera en 2 dias laud S. Cayetano, de 19 toneladas, patron Andres Melis, con 5 pasajeros, cáñamo, papel y arroz.

Dia 1º de junio. De Mahon en 8 dias javeque S. Antonio, de 15 toneladas, patron Rafael Ribas, con 12 pasajeros, lastre y queso.

DESPACHADAS.

Dia 31. Para Valencia fragata vapor de guerra antriacca Volta, su comandante el capitán de fragata Wissiak. Para Barcelona vapor guarda-costas Lepanto, su comandante el capitán de fragata D. José Morgado.

Para la mar navío vapor de guerra francés Carlomagno, su comandante el capitán de navío Mr. Rigault de Genouilly.

Dia 1.º de junio. Para Mahon bergautin de guerra español Volador, su comandante el teniente de navío don Pedro Celestino Tajonera.

Para Barcelona místico Carmen de 52 ton., pat. Pedro Troch, con varios efectos.

Para idem laud Amelia, de 39 ton., pat. Pablo Mas, con sémola y habas.

Para Canarias laud S. Nicolas, de 89 ton., pat. Juan Antonio Borrás, con efectos y lastre.

Para Trieste polacra goleta Carmen, de 45 ton., pat. Martin Rebas, con barrilla y efectos.

Dia 2.º Para Barcelona vapor Barcelones, cap. Medinas, con 21 pas., géneros y balija.

Para Valencia laud S. Nicolas, de 26 ton., pat. Ramon Baozá, con un pas. y azúcar.

Para idem laud S. Cayetano, de 30 ton., pat. Salvador Pol, con 4 pas., azúcar y efectos.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 5 DE JUNIO.

Sale el sol á las 4 horas y 59 minutos.

Pónese á las 7 y 21

Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero en Palma é islas adyacentes.

12 h. 4 m. 0 s.

AVISOS

En la calle que conduce á Santa Fe, manzana 30, casa número 21, está para alquilarse el primer piso, con una salita, dos cuartos dormitorios, cocina y despensa con bastante comodidad. Darán razon en la casa inmediata, donde podrá tratarse del ajuste.

— Se desea vender una casa con dos pisos, porches y demas pertenencias, situada en esta ciudad, calle de San Miguel, manzana 128, número 7, propia de D. Antonio Sbert y Pons; bajo el plan de condiciones que obra en poder de su apoderado especial D. Miguel Pons y Barrutia y en el del corredor Francisco Tomas.

— En la tienda de quincalla manz. 190, núm. 25, cuesta de Ambrós, acaba de llegar un rico y variado surtido de abanicos montados al gusto del dia, los que se venderán á precios muy módicos: los hay desde treinta hasta mil reales cada uno.

— El acreditado retratista al daguerreotipo D. Mariano Bellver, cuyos trabajos han merecido los elogios de todas las capitales de la península, está de pronta partida para la ciudad de Barcelona; y espera que durante los pocos dias que le restan de permanencia en Palma, el público mallorquin se utilizará de sus conocimientos en este arte. Permanecerá hasta su marcha en la fonda de las Tres Palomas.

Oficio de la festividad del Santísimo Sacramento y su octava. Traducido al castellano.

Véndese en la librería de Juan Colomar, frente las Casas Consistoriales, á 5 rs. vn. en rústica.

LIBRERÍA DE GUASP,
calle de Morey.

En ella hállase de venta:

MES DE JUNIO, consagrado á la preciosa Sangre de Jesucristo; obra traducida del francés é italiano.—A 4 rs. á la rústica, 6 id. en media pasta, 8 id. en pasta.

PLAZA DE TOROS.

Funcion gimnástica para el domingo 6.

(Si el tiempo lo permite.)

- 1º Sinfonía por la banda militar.
- 2º Los bailes de la cuerda elástica por todos los individuos.
- 3º *La lucha romana*, por los dos alcides.
- 4º El baile de la *Mulagüena*.
- 5º Los juegos de la *Tranca española*.
- 6º Baile nacional.
- 7º Los difíciles volteos del *Trampolin* y particularmente el gran salto por encima de ocho caballos, ejecutado por el payaso.
- 8º Los trabajos en la cuerda floja y el gran *Molino de viento* con fuegos artificiales, ejecutados por el director.
- 9º Dando fin con la divertida pantomima, titulada *Los dos encantados*.



FUNCION PARA MAÑANA SÁBADO.

Se pondrá en escena el tan aplaudido drama en 5 actos, titulado

LA CISTERNA DE ALBI.

Despues se hará la pieza en un acto, titulada

LA NOVIA IMPACIENTE,

dando fin con *baile nacional*.

A las 8½.

Entrada 2 reales.